

周边邻国高度关注阿未来走向,安全与难民问题成关切焦点

阿富汗“变天” 邻国压力大

新华社记者

据阿富汗哈马新闻社21日报道,阿富汗塔利班高级成员艾哈迈德·瓦西克当天表示,塔利班没有组建临时政府或过渡政府的计划,将直接组建一个能被阿各方接受的包容性政府。

分析人士指出,阿富汗战事虽已基本平息,但新政府尚未组成,民心不稳,局势依然存在变数。在此情况下,周边邻国高度关注阿未来局势走向,而安全与难民问题是其关注的焦点。

邻国纷纷表态

近来,阿富汗的邻国纷纷发声,表达对阿未来局势走向的高度关注。巴基斯坦外长沙阿·马哈茂德·库雷希表

示,阿富汗的和平稳定是巴基斯坦的优先事项之一,阿富汗人民应该走向正常生活。

伊朗总统莱希表示,安全、稳定和繁荣是阿富汗人民的权利,伊朗将尽全力促进阿富汗的稳定,这是阿富汗当前的首要需求。

土库曼斯坦外交部发表声明说,土库曼斯坦对阿富汗的安全稳定以及阿富汗人民的福祉十分关心,坚定支持通过政治和外交手段和平解决阿富汗问题。

乌兹别克斯坦外交部表示,正密切关注阿富汗局势发展,将严厉打击任何试图侵犯乌边界的行径。乌方与阿富汗塔利班代表就确保边境地区和平稳定等问题保持密切接触。

防范极端势力

阿富汗局势突变,加剧了邻国对地区安

全形势的担忧:一方面担心阿富汗乱局滋生出更多极端势力,另一方面担心恐怖分子利用难民潮潜入阿周边国家。

俄罗斯普列汉诺夫经济大学副教授奥列格·格拉祖诺夫认为,集体安全条约组织成员国应采取防范措施,防范恐怖势力从阿富汗渗出。

俄罗斯媒体报道说,在阿富汗北部塔吉克族占主导地位的潘杰希尔地区,新的反塔利班联盟正在整合组建。俄战略评估和预测中心副主任伊戈尔·潘克拉坚科认为,对于塔吉克斯坦来说,存在被卷入阿富汗内部冲突的可能性。

担心难民涌入

阿富汗局势动荡也导致更多难民进入周边国家,给相关国家带来压力。

乌兹别克斯坦政治评论员图兰拜·库尔

班诺夫说,如果来自阿富汗的难民持续增加,这对经济实力不强且受新冠疫情影响的中亚国家来说将是个大问题。

巴前外长希娜·拉巴尼·哈尔告诉记者,阿难民的处境都是美国出于一己之私造成的,美国必须承担起清理阿富汗乱局的责任。

目前,只有伊朗在接收难民问题上的表态相对积极。伊朗内政部15日表示,已在与阿富汗接壤的三个省份准备临时住所,将在确保防疫的基础上接收难民。

西安外国语大学国际关系学院伊朗问题专家苏欣表示,因地理相连、文化相近、政策宽松等原因,伊朗接收阿富汗难民人数较多。但在美国制裁和新冠疫情的双重打击下,伊朗经济发展举步维艰。如果阿富汗难民继续大量涌入,将令伊朗面临更大压力。(据新华社北京8月22日电)



飓风“格雷斯”登陆墨西哥

8月21日,在墨西哥韦拉克鲁斯州波萨里卡,一名男子清理飓风造成的废墟。墨西哥东部韦拉克鲁斯州州长奎特拉克·加西亚21日说,飓风“格雷斯”当天登陆墨西哥东部海岸,目前已造成8人死亡。

新华社发(赫苏斯·阿尔瓦拉多摄)

乌兹别克斯坦批准 本地中国新冠疫苗注册

新华社塔什干8月22日电(记者蔡国栋)乌兹别克斯坦总理阿里波夫日前签署内阁法令,批准乌制药企业祖拉贝实验室有限公司生产的一款中国新冠重组蛋白疫苗在乌兹别克斯坦注册。

去年12月10日,由中国科学院微生物研究所和安徽智飞龙科马生物制药有限公司共同研发的新冠重组蛋白疫苗在乌兹别克斯坦启动国际III期临床试验。

今年3月初,乌兹别克斯坦完成对这款中国新冠重组蛋白疫苗的注册,授予该疫苗在乌境内紧急使用许可。4月1日,乌兹别克斯坦正式启动新冠疫苗大规模接种。

今年8月初,安徽智飞龙科马生物制药有限公司与祖拉贝实验室有限公司达成协议,在乌联合生产这款新冠重组蛋白疫苗。在初期阶段,该款疫苗原料药由中方合作伙伴提供。

与此同时,乌兹别克斯坦政府还批准了祖拉贝实验室有限公司生产的俄罗斯“卫星V”疫苗在乌注册。

乌兹别克斯坦卫生部22日报告新增新冠确诊病例855例,累计确诊149058例,累计死亡1021例,累计治愈141745例;累计接种超过1275万剂新冠疫苗,近148万人已完全接种疫苗。

海地震区生活正在恢复 偏远地区物资依然紧缺

新华社海地莱凯8月20日电(卡罗琳·恩达拉)距离海地14日发生7.2级地震已过去近一周,记者看到,灾区民众生活正在恢复,废墟清理和伤员救治情况不容乐观;国际援助物资陆续抵达灾区,因物流不畅,部分偏远地区物资依然紧缺。

海地南部省首府莱凯距离震中不到50公里,是此次地震的重灾区。当地民众已开始努力恢复生活。记者20日在莱凯市中心的市场上看到,商贩们正在出售水果、蔬菜、熟食、服装等。市中心的餐馆也恢复营业。

20日,市中心遍布断壁残垣,但已经无人再在废墟上实施救援。医院仍处于超负荷运转状态,不少伤者躺在走廊里接受治疗。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德20日抵达莱凯视察灾情。她在机场对记者说:“我在直升机上看到了很多断壁残垣,很多民宅、学校倒塌,我向受灾民众表示同情和支持。”

地震发生后,国际社会纷纷向海地提供了资金、人力或物资援助。联合国中央应急基金紧急拨款800万美元,用于为灾区民众提供基本医疗、饮用水、紧急住所和卫生设施。欧盟17日宣布紧急拨款300万欧元,用于应对海地地震灾区紧迫的人道主义需求。

此外,大量古巴驻海地的医务人员震后第一时间参与伤员救治,美国、西班牙、德国、墨西哥、阿根廷等国也向海地派出了救援队伍。

哥伦比亚、委内瑞拉、墨西哥、智利、巴拿马、哥斯达黎加、多米尼加等国家纷纷伸出援手,向海地提供了食品、饮用水、帐篷、药品、防水布、简易厕所等近百吨人道主义物资。海地华侨、中资企业也积极参与救灾。

记者20日在莱凯机场看到,大量食品、药品等物资运抵,工作人员正紧张地分拣和装车。

目前援助物资的分配和运输依然存在瓶颈。联合国世界粮食计划署海地负责人皮埃尔·奥诺拉18日表示,该组织在海地有3500吨储备粮食,但地震造成一些路段山体滑坡,给偏远地区的救灾物资运输带来阻碍。

记者19日在南部省一个名为“藏格勒”的村庄看到,当地居民在道路边抗议灾区其他村庄已经陆续收到食品等救援物资,而他们还未有收到。

海地总理亨利20日在社交媒体上表示,该国仍有70万人需要人道主义援助,震后重建的挑战巨大。

据海地民防部门18日发布的数据,此次地震已造成至少2189人死亡、12268人受伤,5.3万多座房屋被毁。没有华侨华人在地震中伤亡的报告。



人们在海地南部乘车渡河。海地西部尼普斯省14日发生7.2级地震。南部省首府莱凯距震中不到50公里。新华社发(戴维·德拉帕斯摄)

疫情防控再升级

这是8月21日在澳大利亚堪培拉拍摄的市中心商业区空荡荡的步行街。目前,澳首都堪培拉等主要城市仍处于防疫“封城”状态。

新华社发(刘畅摄)

8月20日,一名男子走过美国旧金山市一家餐厅门口。由于新冠疫情大幅反弹,美国旧金山市颁布卫生禁令,从8月20日起,只有完成疫苗接种的市民才能进入酒吧、餐厅、健身房、剧院等室内场所。

新华社发(刘艺霖摄)



双方在乌克兰、网络攻击、纳瓦利内等诸多问题上龃龉不断。美国总统拜登上台后,美方不断拿“北溪-2”项目敲打欧洲,试图拉拢欧洲与美国一道对抗俄罗斯。

然而,默克尔领导的德国在向俄罗斯展示强硬的同时,也在寻求使德国和欧洲利益最大化。为此,她顶住美国的压力坚持推进“北溪-2”项目。在诸多问题上,德国也和法国一起主张与俄罗斯进行对话。正因如此,默克尔最后的访俄之旅并不是要与俄方达成什么共识,而是要展现出与俄罗斯对话的姿态,这也是她希望的未来德俄关系的基调。

不过,就在默克尔访俄的当天,美国再次就“北溪-2”项目和纳瓦利内事件对俄罗斯施加制裁。有分析认为,“后默克尔时代”德国将采取怎样的对俄政策,欧盟整体对俄态度如何,美国是否会继续对欧施压,这些都还是未知数。默克尔虽然想定调,但“人走茶凉”的局面不一定能避免。

时事观察

默克尔担任总理16年来为保持德俄关系付出的努力。普京说,德国是俄罗斯在政治和经济领域的优先伙伴之一,两国多年来建立了良好关系。

据俄罗斯媒体统计,默克尔和普京于2006年1月首次会面,此次访俄是默克尔第20次访问俄罗斯,也是她和普京之间的第30次会面。在访俄之前,她已经访问了英国和美国,这些访问都被视为她卸任之前的告别之旅。

而在分析人士看来,默克尔的访俄之旅除了有告别的意思,也是想进一步加强德俄之间的沟通,为未来双方继续保持接触打下基调。

2014年乌克兰危机以来,包括德国在内的欧洲多国和俄罗斯之间的关系日益恶化。

告别之旅,定调之旅?

毕振山

8月20日,德国总理默克尔访问俄罗斯,与俄罗斯总统普京举行会晤。默克尔说这是她的一次“告别之旅”,而有分析人士指出,默克尔此行其实有为以后德俄乃至欧俄关系定调的目的。不过在美国不断施压的情况下,未来欧俄关系是否会如默克尔期待的那样发展还不好说。

默克尔将于今年9月卸任德国总理一职,此次访俄是她任内最后一次访俄。在莫斯科,默克尔与普京会谈将近3小时,涉及“北溪-2”天然气管道项目、阿富汗问题、乌克兰问题等诸多议题。不过,双方在这些议题上存在不少分歧。

在“北溪-2”项目上,默克尔表示该项目不是德俄双边项目,而是涉及多个欧洲国家的项目。她还要普京承诺保障乌克兰的“输气中转”地位和能源供应安全。普京则表示,俄方准备在其与乌克兰签订的“输气中转”协议到期后继续经乌克兰向欧洲输气,但需要了解输送的期限是多久,量有多大。

在阿富汗问题上,默克尔希望俄罗斯能够帮助德国从阿富汗撤侨。普京则着重批评了西方在阿富汗不负责任的政策。

在俄反对派人士纳瓦利内问题上,默克尔要求俄罗斯释放纳瓦利内。普京对此予以拒绝,并表示纳瓦利内被关押是因为违法而不是因为政治活动。

尽管双方分歧众多,但普京还是肯定了

情报机构溯源病毒? 一场“有罪推定”的闹剧!

赵晓晨

再过两天,就是美国总统拜登下令情报部门调查新冠病毒起源,并提交报告的90天期限了。

病毒溯源是一个科学问题,须遵循科学精神和科学方法,依照科学规范去调查、求证。历史上,人类对一个病毒的溯源工作可能长达数十年之久。

那么,白宫为何要求不是科学机构的情报部门去调查,并且给出一个如此短促的期限呢?

今年5月26日,白宫发表声明称,总统拜登已要求情报机构“加倍调查”新冠病毒起源的信息,以确认病毒是否从实验室泄漏。声明同时指出,拜登还为这次调查设定了90天的期限。

新冠病毒全球溯源是必须的,目的在于弄清病毒的起源和传播途径,更有效防止类似病毒的传播和扩散。

今年3月30日,中国-世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究报告正式发布,其中明确表示,新冠病毒“极不可能”由实验室引入。

然而,这份由多国科学家经过调查共同做出的报告,却一直不被美国方面“认可”。

与此同时,随着多国科学家对新冠病毒溯源的持续研究,已经有多项研究显示,新冠

病毒的出现时间要早于先前的已知时间。

有媒体报道显示,2019年12月13日至2020年1月17日,美国有9个州常规献血存档样本进行新冠病毒检测,其中有106份呈现抗体阳性反应。2020年1月2日至3月18日期间,美国50个州24079份血液样本中,有9份样本检测到新冠抗体呈阳性。

这也是为什么,目前学界建议在全球范围内加强多国合作,进一步推动溯源研究的原因。

显然,此前的调查结果不符合美国的预期,即美国一再抛出的病毒“实验室泄漏论”。在分析人士看来,美国这次利用情报机构去做所谓的病毒溯源,无非是要“制造出”自己想要的所谓“证据”,最后得出的肯定是一个事先设定好的结论罢了。

二

我们不妨再来看看,被拜登寄予厚望的情报部门,究竟靠谱吗?

“我们撒谎,我们欺骗,我们偷窃……”这是曾任中情局局长的前美国国务卿蓬佩奥洋洋得意地对美国情报部门所下的“定义”。

多家媒体近来也报道了美国情报部门历史上曾经做过的一些调查:

1964年8月4日,美国情报机构发布调查报告,宣称两艘北越鱼雷艇攻击美军舰艇,即历史上的“北部湾事件”。三天后,越南战争全面爆发。然而事隔多年后,各方证实所

谓的袭击实为美军自导自演。

最让世人记忆犹新的是,2003年,美国用一瓶“洗衣粉”作为情报机构调查获取的伊拉克研制生化武器的证据,据此发动伊拉克战争;还以“叙利亚民防组织”(又称“白头盔”)的一段摆拍视频作为情报,对叙利亚发动空袭。

有评论称,美国情报机构正是通过炮制虚假信息,扮演美国发动战争,在全球制造动乱的先锋。

这一次,美国情报部门又会得出什么结论?

据《环球时报》报道,尽管美情报部门加紧炮制、大肆拼凑所谓“证据”,但目前并未取得任何实质性进展。

不过多家媒体也报道,这仍然无法阻止美情报部门将“如期”发布报告,即便最终无法证明“实验室泄漏论”,也可指认“中国是病毒源头”。

三

美国为何如此执着?!

新冠疫情全球暴发后,美方一再把手头指向中国。在分析人士看来,在其自身防疫不力的情况下,美国政府把攻击中国作为“救命稻草”来转移国内矛盾。只要没有得到“想要的结论”,美国政府就永远不要善罢甘休。

中国外交部发言人赵立坚此前表示,中方始终支持并将继续参加科学溯源,已经两